



水口镇大滩水库黛瓦白墙的农居

## 铜梁 建设美丽乡村 乐享幸福生活

核心提示

“红砖白墙好风光，车水马龙人熙攘，家家户户心欢畅，奔小康；柏油公路通到村，入户道路户户通，玫瑰花开人气旺，真的好……”

铜梁区南城街道西来村村民自编自唱的“三句半”《夸夸咱们西来村》在当地广为流传，其唱出了美丽乡村的时代巨变，也唱出了农村群众的幸福生活。

近年来，铜梁区住房城乡建委大力实施乡村建设行动，农村基础设施不断改善，人居品质持续提升，广袤乡村处处是景，场镇面貌焕然一新。龙乡大地上，一幅“各美其美、美美与共”的村镇时代画卷正在徐徐展开。

### 农房提品质 从“住有所居”到“住得宜居”

“没想到我还能住上这样好的房子。”去年年底，74岁的太平镇垣楼村村民王富清搬进了新家，院落、厨卫、家电一应俱全。此前，他一直居住在上世纪七八十年代建造的土坯房里，房屋因年久失修，漏风漏雨是常事。

2020年以来，铜梁自筹资金1.2亿元，对全区33718户一般户危房按照“拆、改、堵、复”四种方式实施分类处

置，实现了全覆盖，让农村困难群众实现了“住有所居、居有所安”。

去年，铜梁区住房城乡建委坚持按照“危房不住人、住人无危房”的标准，实施农村低收入群体等重点对象C、D级危房改造171户，实现了“动态清零”。

这仅仅是铜梁提升农房品质的第一步。

当前，铜梁正在以开展全市农房和

村庄建设现代化试点为契机，通过开展设计下乡服务、大力推广农房标准图集、强化农房施工技术指导、开展宜居农房建设试点等方式，着力提升农房设计建设水平和居住功能，推动实现“现代建筑本土化、居住条件人性化”。

去年，铜梁常态开展“三师一家”（规划师、建筑师、工程师和艺术家）设计下乡工作，组建了官海绪设计下乡工

作室，储备了工程师、规划师、建筑师、艺术家等专业人才，他们先后到平滩镇、二坪镇、水口镇、大庙镇、少云镇指导农房建设和农村人居环境整治等工作，编制完成《铜梁区乡村振兴示范片人居环境整治导则》。

按照计划，铜梁每年还将继续编制农村住房标准图集，引导农村群众建房向注重完善功能转变、向注重安全转变；同时，开展装配式住房建设试点，建成一批“结构安全、功能现代、绿色环保、风貌乡土”的装配式宜居农房。



土桥镇六藏村花开正艳 摄/郭洪

### 村容提颜值 美好环境提升生活品质

黛瓦白墙的农居、花草成趣的院落、干净整洁的石板路……今春，围龙镇龙湖村依托千亩桃花，举办了首届“春画桥亭湖·人醉桃花里”赏花季，同时也向众多游客展示了村容村貌的美丽蝶变。

近年来，铜梁区住房城乡建委按照完成“五沿”区域2万户农户“六改”的目标要求，持续整治提升村容村貌。其中，“五沿”包括沿城区周边、沿旅游景区

区周边、沿国（省、县）道公路两边、沿高速公路两旁、沿区域河流两岸等范围；“六改”包括改房、改厨、改厕、改圈、改棚、改院。

去年完成了村容村貌提升导则的编写，集中力量对准示范片、安居示范片、西郊宜机化改造示范片等区域实施村容村貌整治提升，其中重点包含了1064户的旧房风貌整治。

同时，通过基础设施补短板，环境

整治加强度等方式，持续改善农村人居环境。目前，铜梁农村公路社社通达率、农户饮水安全率、村卫生室标准化率、社区养老设施覆盖率达100%。

铜梁还通过创新探索积分制、正向逆向奖惩机制等方式，调动村民参与村容村貌提升工作的积极性、主动性，逐步建立美好村容村貌共建、共治、共享的良性机制，努力创造美好环境，不断提升生活品质。

下一步，铜梁将坚持通过整合资源、统筹推进、农民主体、试点先行的方式，大力实施乡村建设行动，深入开展农村人居环境整治，加快推进村庄建设现代化。

其中，将以供水入户、厕所革命、污水治理、垃圾处理、村道硬化、村庄绿化亮化洁化、用能革新等为主要抓手，推进基础设施和公共服务建设向农村延伸覆盖，全面改善农村群众居住生活条件。

目前，铜梁已确定将围龙镇桥亭湖作为市级“巴蜀美丽庭院示范片”之一进行建设打造。



南城街道黄门村美丽宜居乡村 摄/郭洪

### 场镇提能级 3年投入3亿元集中“补短板”

河道两岸绿草茵茵、鸟语花香，2公里的沿河步道备受居民喜爱；通过实施场镇管网维修、弱电下地、店招店牌规范、停车位规范等，公路两旁变得干净、有序、整洁；重要节点的花草、小品点缀，让场镇形象焕然一新、生机勃勃……

平滩镇的变化，正是铜梁提升场镇能级的一个缩影。

“场镇，一头连着农村，一头连着城市，是实施乡村振兴、城乡融合发展

的重要纽带和关键节点。”铜梁区住房城乡建委相关负责人介绍，为接续过去多年来特色小镇建设成果，未来铜梁将加大在场镇基础设施建设方面的投入。

今年，铜梁正式印发场镇基础设施功能补短板三年行动实施方案，计划3年投入3亿元左右，全面改善场镇面貌、提升场镇能级。期间，计划每年启动5个-9个场镇整体性建设，其他场

镇开展补齐功能短板分年度建设。

铜梁将率先投入超过1亿元，实施旧县街道、少云镇、侣俸镇等9个场镇的整体改造，其中重点包括完善停车场、农贸市场、休闲广场等基础设施，提升环卫保洁、园林绿化及市政设施管护规范化、精细化水平等。

与此同时，铜梁将立足区位条件、资源禀赋和产业特色，实施场镇分类规划，支持安居、平滩等重点镇组团式

发展，推动一般镇串珠式发展，打造综合服务型、工业发展型、农业产业型、商贸物流型、文化旅游型等各具特色的小城镇。

目前，铜梁区大庙镇成功列入我市“美丽宜居示范乡镇”，每年将获得市级财政资金的专项补助。未来，该镇将以“一深化三提升”（深化环境综合整治、提升场镇功能、提升场镇品质、提升管理水平）为提质路径，努力打造城乡融合发展的纽带、乡村振兴的龙头、川渝毗邻地区的窗口、城镇环境提升的样板。



安居古城焕发新颜 摄/唐彬

### 强化监督保障 护航乡村建设

近年来，铜梁区纪委监委立足职能职责，坚持以人民为中心的发展理念，下沉美丽乡村建设一线，重点监督民生实事，着力纠治群众身边的不正之风和腐败问题，为护航乡村建设贡献纪检监察力量。

铜梁区纪委监委派驻区住房城乡建委纪检监察组通过查阅资料、现场检查施工进度、与农户谈心谈话等方式，详细了解农房建设、人居环境整治等工程项目推进情况，积极化解群众矛盾，及时发现问题和不足，以查促改，督促第一时间纠正落实、补齐短板。

通过与区住房城乡建委、镇村干部谈心谈话，激励干部担当作为，对相关廉政风险点予以监督提醒，及时发现美丽乡村建设工作中的难点、痛点，给出切实可行的意见建议，切实发挥监督保障执行、促进完善发展的作用，助力美丽乡村建设。

王静 刘廷  
图片除署名外由铜梁区住房城乡建委提供



太平镇垣楼村客厅 摄/张云惠